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ІНДИВІДУАЛЬНІ СТИЛІ МЕДІАКОМУНІКАЦІЇ ПІДЛІТКІВ 

 
Стаття присвячена вивченню індивідуально-своєрідних особли-

востей взаємодії особистості з медіасередовищем – індивідуальних 
стилів медіакомунікації. Визначено, що медіакомунікація здійснюється 
за допомогою віртуальних образів – медійних моделей об’єктів дійсно-
сті, які можуть адекватно відображати ці об’єкти або ж надавати ви-
кривлений їх образ. Завдяки специфічним властивостям 
медіасередовища користувач може створювати будь-які віртуальні об-
рази відповідно до власних бажань та потреб. Встановлено, що сут-
ність індивідуальних стилів медіакомунікації полягає в тому, наскільки 
створені користувачем віртуальні образи відповідають навколишній 
дійсності. Проаналізовано об’єктивні та суб’єктивні чинники, які 
впливають на становлення індивідуальних стилів медіакомунікації. У 
результаті дослідження, проведеного в середовищі підлітків – користу-
вачів віртуальних соціальних мереж, виокремлено чотири основних 
стилі медіакомунікації: синхронний, комплементарний, компенсатор-
ний і змішаний. Описано характеристики кожного із цих стилів.  

Ключові слова: медіасередовище, медіакомунікація, віртуальний 
образ, індивідуальний стиль медіакомунікації. 

 

Проблема. В умовах становлення інформаційного суспільства 
практично всі соціальні процеси слід розглядати з урахуванням впливу 
медіатехнологій. Це стосується передусім сфери комунікації, оскільки 
нові медіа надають практично необмежені можливості для обміну ін-
формацією. Особливої популярності медіакомунікація набула серед 
користувачів підліткового віку, оскільки комунікація, спілкування, 
розширення соціальних зв’язків стають провідною діяльністю цього 
періоду.  

У процесі активної взаємодії з медіасередовищем в особистості 
поступово виробляються індивідуально-своєрідні особливості медіа-
комунікації. Важливо описати ці особливості як відносно стійкі цілісні 
конструкти, спрямувавши увагу саме на стильові вияви особистості. У 
контексті вивчення закономірностей взаємодії особистості з медіасе-
редовищем особливої ваги набуває визначення індивідуальних стилів 
медіакомунікації. 

Хоча стильовий підхід до вивчення взаємодії особистості з ме-
діасередовищем був запропонований ще Г. М. Маклюеном і 
пов’язувався з основними періодами історико-культурного розвитку 
медіазасобів, він досліджував медійно опосередковану сукупність спо-
собів сприймання дійсності особистістю. Відповідно до цього тлума-
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чення стиль розглядався як спосіб сприймання, пізнання медіасередо-
вища. Що ж стосується питання стильових виявів особистості як 
суб’єкта медіакомунікації – індивідуальних стилів медіакомунікації, 
особливостей їх становлення, то воно залишається досі недостатньо 
вивченим. 

Мета статті: спираючись на теоретичний аналіз досліджень 
індивідуальних стилів діяльності та індивідуальних особливостей вза-
ємодії особистості з медіасередовищем, виявити основні стилі медіа-
комунікації, характерні для користувачів підліткового віку. 

 
Під медіакомунікацією розуміють передавання повідомлень ін-

дивідові або групі за допомогою медіазасобів. Медіакомунікація здій-
снюється в медіасередовищі – структурованому віртуальному 
соціальному просторі, який створюється множиною користувачів [6, 
с. 131]. Взаємодія між користувачами в медіасередовищі відбувається 
за допомогою віртуальних образів-повідомлень (візуальних, аудіаль-
них, текстових) (П. Віріліо, М. Кастельс, Г. М. Маклюен, В. В. Савчук 
та ін.). В. В. Савчук визначає віртуальний образ як цифрове відобра-
ження реальності [5]. За визначенням О. Ф. Русакової, віртуальний 
образ – це медійна модель певного елемента дійсності. Моделюючи 
дійсність, віртуальний образ нерідко викривлює її, стає, за 
Ж. Бодрійяром, симулякром, який не має оригіналу в дійсності 
[1, с. 23]. Таким чином, віртуальний образ може відображати або ви-
кривлювати дійсність (О. Г. Дьякова, Л. В. Матвєєва, О. Ф. Ручакова, 
М. Л. Ткачова, А. М. Фортунатов, І. В. Челишева). Оскільки віртуаль-
ний образ створюється користувачем, саме він визначає, чи буде образ 
відображати дійсність, а чи викривлюватиме її.  

Завдяки специфічним властивостям медіасередовища, зокрема 
віддаленості (О. М. Арестова, О. Є. Войскунський), анонімності, об-
меженому сенсорному досвіду (А. Є. Жичкіна), особистість може 
створювати будь-які віртуальні образи залежно від власних потреб і 
бажань та вільно ними керувати (Дж. Донат, А. Є. Жичкіна, К. Янг). 
Отже, користувач вільний у виборі варіанта представлення навколиш-
ньої дійсності. При цьому він цілком вільний у вияві власної індивіду-
альності, відображаючи або викривлюючи дійсність залежно від 
власних потреб та бажань. Тобто йдеться про зовнішню та внутрішню 
свободу самовираження особистості. У цьому випадку, згідно з 
В. С. Мерліном, виникає індивідуальний стиль певної діяльності, що 
характеризується вибором варіанта виконання діяльності серед їх роз-
маїття, якому особистість віддає перевагу. У нашому випадку йдеться 
про індивідуально обумовлену манеру створення та передавання вір-
туальних образів у процесі медіакомунікації, тобто про індивідуальний 
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стиль медіакомунікації. Під індивідуальним стилем медіакомунікації 
ми розуміємо усталену сукупність індивідуальних особливостей взає-
модії особистості з медіасередовищем. Сутність індивідуального сти-
лю медіакомунікації полягає в тому, наскільки створені користувачем 
віртуальні образи відповідають реальним об’єктам (навколишній реа-
льності користувача).  

На становлення індивідуального стилю діяльності впливають 
чинники зовнішнього середовища та особистісні особливості суб’єкта 
(Є. П. Ільїн, О. В. Лібін, В. С. Мерлін). У випадку індивідуального сти-
лю медіакомунікації зовнішніми чинниками його становлення висту-
пають властивості медіасередовища, зазначені вище. Що ж до 
внутрішніх чинників, то в ході виконання різноманітних видів діяль-
ності активізуються різні особистісні характеристики (Є. П. Ільїн, 
В. О. Толочек, Є. О. Климов). Розгляньмо особистісні особливості, які 
можуть впливати на вироблення індивідуального стилю медіакомуні-
кації. 

Як і стиль будь-якої діяльності, індивідуальний стиль медіако-
мунікації має природну основу. Індивідуальний стиль будь-якої діяль-
ності є певним пріоритетним способом адаптації особистості до 
діяльності з метою найкращого її виконання (Є. П. Ільїн, 
В. О. Толочек, М. Р. Щукін). Тому природною основою стилю медіа-
комунікації ми вважаємо вроджені основи нервової системи, що вияв-
ляються у взаємодії з оточенням та стають основою формування 
способів психічної адаптації особистості. К. Ґ. Юнґ визначив два осно-
вних таких способи: екстраверсію та інтроверсію. 

Оскільки провідну роль у структурі індивідуального стилю 
будь-якої діяльності відіграють мотиви, інтереси (основи спрямовано-
сті) та смислові настановлення (Є. І. Маствіліскер, Н. Ю. Щербакова), 
важливими чинниками становлення стилю медіакомунікації є особис-
тісна спрямованість і соціально-психологічне настановлення. Як смис-
лове настановлення ми розглядаємо соціально-психологічне 
настановлення (егоїстичне або альтруїстичне), оскільки створення тих 
чи інших віртуальних образів багато в чому залежить від 
суб’єктивного бачення навколишнього середовища. 

Суб’єктивне ставлення до власної особистості, власного життя, 
за визначенням Р. М. Шаміонова, відображається в рівні суб’єктивного 
благополуччя. Основними складовими, що впливають на рівень 
суб’єктивного благополуччя (особливо це стосується підліткового ві-
ку), можна вважати пов’язані між собою рівень самооцінки та групо-
вий статус особистості (Г. М. Андреєва, А. О. Реан). Рівень 
суб’єктивного благополуччя багато в чому визначає характер створю-
ваних особистістю віртуальних образів, оскільки, за В. В. Знаковим, 
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створюючи образи, що викривлюють реальність, особистість намага-
ється усунути почуття дискомфорту, викликане незадоволеністю влас-
ним життям та оточенням. За даними досліджень, ступінь 
відповідності віртуальних образів навколишній дійсності користувача 
залежить від рівня задоволеності власним життям [4, с. 201]. 

Ще однією важливою умовою становлення індивідуального 
стилю медіакомунікації, яку можна віднести як до внутрішніх, так і до 
зовнішніх чинників, є рівень медіакультури особистості. Основними 
критеріями медіакультури служать уміння вибору потрібної інформа-
ції, творчі комунікативні здібності (навички створення медіаобразів), а 
також дотримання соціальних норм комунікації [5]. 

Отже, індивідуальний стиль діяльності займає межове положен-
ня між суб’єктивними та об’єктивними чинниками. Він допомагає 
особистості найбільш ефективно пристосуватися до виконуваної дія-
льності. Разом з тим, наголошує В. С. Мерлін, особистість обирає той 
чи той стиль не тільки через його успішність у цій діяльності, а й тому, 
що він дає емоційне задоволення, відчуття внутрішнього комфорту. Це 
підтверджує і Д. О. Леонтьєв: “…Використання індивідуального стилю 
приводить здебільшого до емоційного задоволення від діяльності…” 
[3, с. 94]. Тобто визначною умовою становлення індивідуального сти-
лю медіакомунікації є відчуття комфорту, задоволення. Користувач 
скоріше за все буде транслювати в медіасередовище такі образи (що 
відповідають або не відповідають дійсності), які допоможуть йому 
відчути задоволення від взаємодії з медіапростором. 

У нашому дослідженні ми спиралися на теорію мовленнєвої ді-
яльності О. О. Леонтьєва. Теорія виділяє соціально важливі функції 
комунікації, передусім самопрезентацію, налагодження контакту і пе-
реконування. На основі згаданої теорії ми виділили три основних па-
раметри стилю медіакомунікації: параметр самопрезентації 
(віртуальний образ Я, який найчастіше створюється за допомогою осо-
бистих даних, фото), параметр налагодження контактів у медіасередо-
вищі (особливості вибору партнерів по медіакомунікації) та параметр 
комунікації (особливості змісту образів-повідомлень та особливості їх 
побудови). Зазначені параметри можуть різною мірою відповідати дій-
сності користувача. Так, віртуальний образ Я (параметр самопрезента-
ції) може відрізнятися від реальної особистості, група взаємодії в 
медіасередовищі (параметр налагодження контактів) – від реальної 
групи взаємодії, зміст віртуальних образів-повідомлень та спосіб їх 
побудови – від реальних подій та способу висловлювань за безпосере-
дньої комунікації. Різні комбінації індивідуальних особливостей за 
наведеними параметрами, детерміновані зазначеними чинниками, 
створюють певні стилі медіакомунікації.  
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У ході дослідження вивчалися особливості стилів медіакомуні-
кації в просторі віртуальних соціальних мереж, оскільки, з одного бо-
ку, цей вид медіапрактик є найбільш популярним серед сучасних 
підлітків, а з другого – саме в соціальній мережі можна спостерігати 
вияви стилю медіакомунікації відповідно до виділених параметрів. 
Щоб дослідити індивідуальні стилі медіакомунікації, було проведено 
кількісне та якісне дослідження. У кількісному дослідженні взяли 
участь 303 підлітки віком 14–16 років. Для вимірювання зазначених 
вище суб’єктивних чинників становлення стилів медіакомунікації до-
сліджуваним було запропоновано попрацювати з низкою стандартизо-
ваних методик: методикою вивчення типів особистості К. Ґ. Юнґа 
(визначення типу психічної адаптації), методикою визначення особис-
тісної спрямованості Б. Басса, методикою діагностики соціально-
психологічного настановлення “егоїзм-альтруїзм”, шкалою 
суб’єктивного благополуччя (ШСБ) М. В. Соколової. Щоб з’ясувати 
особливості взаємодії особистості з медіасередовищем, ми створили 
спеціальний опитувальник, який містить шкали, спрямовані на ви-
вчення особистісних особливостей за згаданими параметрами стилю 
медіакомунікації та суб’єктивного рівня медіакультури особистості. 
До опитувальника було також включено питання про рівень активності 
особистості в медіасередовищі взагалі та в соціальних мережах зокре-
ма, адже становлення стилю будь-якої діяльності передбачає певний 
ступінь активності в цій діяльності. При цьому звичайно виділяють 
високий (інтенсивна взаємодія більше ніж 3 години на день), середній  
(1–3 години на день) та низький (до 1 години на день) рівні активності. 
Аналіз надійності шкал опитувальника методом б Кронбаха підтвер-
див допустимість їх використання. Для статистичної обробки даних 
було використано кластерний аналіз методом k-середніх (табл.). 

На основі аналізу даних було виокремлено чотири групи дослі-
джуваних з різними показниками за суб’єктивними чинниками станов-
лення стилю медіакомунікації. Щоб більш ґрунтовно вивчити 
особливості взаємодії досліджуваних з медіасередовищем, ми провели 
якісне дослідження з використанням методу глибинного інтерв’ю. Для 
цього було відібрано приблизно однакову кількість досліджуваних з 
кожної групи (9–13 осіб). Глибинне інтерв’ю включало запитання  
про активність у медіасередовищі, мотиви створення власного акаунту 
в соціальній мережі, особливості самопрезентації, налагодження  
контактів та комунікації. Також в глибинне інтерв’ю були включені 
запитання про мотиви використання тих чи інших способів  
медіакомунікації. 
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Таблиця 

Кінцеві центри кластерів 
Кластери 

Параметри стилю медіакомунікації 
1 2 3 4 

ШСБ 6,22 3,59 2,81 3,68 
тип психічної адаптації 27 43 81 66 
спрямованість* 2 2 1 2 
соціально-психологічне настанов-
лення 

4,82 8,67 9,83 6,23 

активність у медіасередовищі 9,96 8,59 8,03 8,06 
активність  
у соцмережі 

10,09 9,14 8,60 7,56 

самопрезентація 19,39 12,64 13,74 18,30 
налагодження контактів 19,49 12,45 13,91 11,65 
комунікація 18,67 11,77 12,17 14,30 
медіакультура 8,36 11,38 12,74 11,49 

 
*Примітка. Для зручності аналізу даних за методикою Б. Басса колективістсь-

ка спрямованість позначалася цифрою 1, спрямованість на себе – 
цифрою 2, спрямованість на діяльність – цифрою 3. 

 
На основі аналізу даних кількісного дослідження та контент-

аналізу відповідей на запитання глибинного інтерв’ю було визначено 
чотири основних стилі медіакомунікації, які використовують підлітки 
в соціальних мережах.  

Стиль 1 характеризується низьким рівнем задоволеності жит-
тям (середній бал за методикою ШСБ – 6,22), інтроверсією (середній 
бал за методикою Юнґа – 27), спрямованістю на себе, егоїстичним со-
ціально-психологічним настановленням. Переважає високий рівень 
активності в медіасередовищі взагалі (8,96 за шкалою “активність у 
медіасередовищі”, де інтервал значень 8-9 відповідає високому рівню 
активності) та в соціальній мережі зокрема (10,09 за шкалою “актив-
ність у соцмережах”, де інтервал значень 10-12 балів відповідає висо-
кому рівню активності). Віртуальний образ Я не відповідає реальній 
особистості користувача (19,39 бала, інтервал значень шкали “само-
презентація” 18-24 відображає викривлення реальних даних при вірту-
альній самопрезентації). Для більшості респондентів (88%) глибинного 
інтерв’ю, які виявляють цей стиль, віртуальний образ Я є більш при-
вабливим, аніж реальний. Провідним мотивом створення власного 
акаунту в соціальній мережі є демонстрація особистих якостей (67%). 
Контакти налагоджуються більше з віртуальними особами, аніж з реа-
льними знайомими (19,49 бала за шкалою “контакти”, де інтервал зна-
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чень 18-24 виявляє переважання контактів з віртуальними особами). 
При цьому 78% респондентів, що виявляють даний стиль під час гли-
бинного інтерв’ю, відмічали, що референтною є віртуальна група вза-
ємодії. Особливості віртуальної комунікації відрізняються від 
особливостей комунікації в реальному житті (18,67 бала за шкалою 
“комунікація”, де інтервал значень 17-21 відображає відмінність особ-
ливостей віртуальної та реальної комунікації). Респонденти глибинно-
го інтерв’ю відмічають часткове (56%) або повне (44%) викривлення 
реальних подій у віртуальних образах. У ході медіакомунікації обгово-
рюються теми, яких звичайно уникають під час реального спілкування. 
При цьому 88% респондентів висловлюються під час медіакомунікації 
“більш розкуто”, “впевнено”, аніж у реальному спілкуванні. 
Суб’єктивна оцінка медіакультури низька (8,36 бала за шкалою “меді-
акультура”, де інтервал значень 6-10 відповідає низькому рівню медіа-
культури). Основний мотив використання описаних особливостей 
медіакомунікації – уподобання (78%) і зручність (45%). Умовно на-
звемо описаний стиль компенсаторним (оскільки особистість, що 
його виявляє, прагне компенсувати незадоволеність певними аспекта-
ми свого реального життя шляхом викривлення дійсності у віртуаль-
них образах). 

Стиль 2 характеризується достатнім рівнем суб’єктивного бла-
гополуччя (середній бал за методикою ШСБ – 3,59), амбівертивним 
способом психічної адаптації (середній бал за методикою Юнґа – 43), 
особистісною спрямованістю. Виявляються тенденції до егоїстичного 
соціально-психологічного настановлення (середній бал 8,67). Спосте-
рігається високий рівень активності взаємодії з медіасередовищем 
(8,59 бала за шкалою “активність у медіасередовищі”, де інтервал зна-
чень 8-9 відповідає високому рівню активності) та із соціальними ме-
режами зокрема (9,14 бала за шкалою “активність у соцмережі”, де 
значення в інтервалі 9-12 виявляють високий рівень активності). Вір-
туальний образ себе повністю відтворює реальну особистість користу-
вача (12,64 бала, інтервал значень за шкалою “самопрезентація” 8-13 
свідчить про повне відтворення реальних даних при віртуальній само-
презентації). Провідним мотивом створення власного акаунту є демон-
страція особистих якостей (88% респондентів глибинного інтерв’ю). 
Контакти налагоджуються з реальними знайомими (12,45 бала за шка-
лою “контакти”, де інтервал значень 8-13 відображає переважання вір-
туальних контактів з реальними знайомими). Під час глибинного 
інтерв’ю 34% респондентів відповіли, що принципово уникають кон-
тактів з віртуальними особами. Особливості віртуальної комунікації 
відтворюють особливості реальної комунікації (11,77 бала за шкалою 
“комунікація”, де інтервал значень 7-12 відбиває збіг особливостей 
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віртуальної та реальної комунікації). При медіакомунікації передається 
достовірна інформація, причому особливості віртуальної комунікації 
не відрізняються від особливостей безпосередньої комунікації. У соці-
альній мережі обговорюються ті ж самі теми, що й під час реального 
спілкування (це засвідчили 100% респондентів глибинного інтерв’ю з 
цієї групи). Суб’єктивна оцінка медіакультури середня (11,38 бала за 
шкалою “медіакультури”, де інтервал значень 11-14 відповідає серед-
ньому рівню медіакультури). Основний мотив використання описаних 
особливостей медіакомунікації – уподобання (100%). Умовно назвемо 
описаний стиль синхронним (оскільки особистість, що його виявляє, 
детально відображає навколишню дійсність у створених віртуальних 
образах). 

Стиль 3 характеризується досить високим рівнем суб’єктив-
ного благополуччя (2,81 бала за методикою ШСБ), екстравертивним 
способом психічної адаптації (81 бал за методикою Юнґа), колективі-
стською спрямованістю. Соціально-психологічне настановлення най-
більш наближене до альтруїстичного порівняно з показниками інших 
кластерів (9,93 бала). Спостерігається високий рівень активності взає-
модії з медіасередовищем (8,03 бала за шкалою “активність у медіасе-
редовищі”, де інтервал значень 8-9 відповідає високому рівню 
активності) та середній рівень активності в соціальних мережах  
(8,6 бала за шкалою “активність у соцмережах”, де інтервал значень  
7-9 балів співвідноситься із середнім рівнем активності). Віртуальний 
образ Я в загальних рисах передає реальні характеристики користувача 
(13,74 бала за шкалою “самопрезентація”, де інтервал значень  
13-17 відображає узагальнене передавання реальних характеристик 
особистості). За результатами глибинного інтерв’ю 77% респондентів 
цієї групи розміщують у соціальних мережах лише узагальнені особи-
сті дані. Провідним мотивом створення власного акаунту є продов-
ження спілкування з друзями (46%), підтримання зв’язків з близькими, 
безпосередній зв’язок з якими неможливий (31%). Віртуальні контакти 
налагоджуються переважно з реальними знайомими, хоча мають місце 
і контакти з віртуальними особистостями (13,91 бала за шкалою “кон-
такти”, де інтервал значень 13-17 виявляє наявність як реальних зна-
йомих, так і віртуальних особистостей). За результатами глибинного 
інтерв’ю, 92% респондентів цієї групи налагоджують віртуальні кон-
такти з реальними знайомими, а також з тими реальними знайомими, з 
якими безпосередня взаємодія з певних причин неможлива. Майже 
кожен другий респондент (46%) має в соціальній мережі декілька кон-
тактів з віртуальними особами. При цьому референтною є реальна 
група взаємодії (для 100% респондентів). Особливості медіакомуніка-
ції загалом відповідають особливостям реальної комунікації  
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(12,17 бала за шкалою “комунікація”, де інтервал значень 12-17 відо-
бражає частковий збіг особливостей медіакомунікації та реальної ко-
мунікації). Передану інформацію можна вважати достовірною, але 
передається вона в загальних рисах. Теми, що обговорюються в соціа-
льних мережах, схожі з тими, що обмірковуються під час безпосеред-
нього спілкування (100% опитаних). Також обговорюється загальна та 
організаційна інформація. Суб’єктивна оцінка медіакультури середня 
(12,74 бала за шкалою “медіакультура”, де інтервал значень 11-14 від-
повідає середньому рівню медіакультури). Основний мотив викорис-
тання описаних особливостей медіакомунікації – уподобання (100%) 
та зручність (61%). Умовно назвемо описаний стиль комплементар-
ним, оскільки особистість, яка його виявляє, використовує медіакому-
нікацію як доповнення до безпосереднього спілкування. 

Стиль 4 характеризується достатнім рівнем суб’єктивного бла-
гополуччя (3,68 бала за методикою ШСБ), екстравертивним типом 
психічної адаптації (66 балів за методикою Юнґа), спрямованістю на 
себе. Соціально-психологічне настановлення егоїстичне (6,23 бала). 
Рівень активності в медіасередовищі досить високий (8,06 бала за 
шкалою “активність у медіасередовищі”, де інтервал значень 8-9 від-
биває високий рівень активності), у соціальній мережі – середній  
(7,56 бала за шкалою “активність у соцмережах”, де інтервал значень 
7-9 збігається із середнім рівнем активності). Віртуальний образ Я не 
відповідає реальній особистості користувача (18,3 бала, інтервал зна-
чень шкали “самопрезентація” 18-24 виявляє викривлення реальних 
даних при віртуальній самопрезентації). Провідним мотивом створен-
ня власного акаунту є данина моді (87%), перегляд новин (77%), пере-
давання організаційної інформації однокласникам (56%). Контакти 
налагоджуються з реальними знайомими (11,65 бала за шкалою “кон-
такти”, де інтервал значень 8-13 визначає переважання контактів з реа-
льними знайомими). Кожен другий респондент (56%) глибинного 
інтерв’ю відмічав, що віртуальні контакти налагоджуються через не-
обхідність (для передавання організаційної інформації). Особливості 
медіакомунікації загалом відповідають особливостям реальної комуні-
кації (14,3 бала за шкалою “комунікація”, де інтервал значень  
12-17 відповідає частковому збігу особливостей медіакомунікації та 
реальної комунікації). При цьому 56% респондентів глибинного ін-
терв’ю передають у соціальній мережі достовірну інформацію, а 45% 
часто викривлюють дійсність у своїх повідомленнях. Суб’єктивна оці-
нка медіакультури середня (11,49 бала за шкалою “медіакультура”, де 
інтервал значень 11-14 відображає середній рівень медіакультури). 
Основний мотив використання описаних особливостей медіакомуніка-
ції – уподобання (45%), небажання використовувати інший спосіб ме-



Наукові студії із соціальної та політичної психології. Вип. 35 (38) 

 

 278 

діакомунікації (61%). Умовно назвемо описаний стиль змішаним, 
оскільки він містить деякі характеристики вищеописаних стилів, а ме-
діакомунікація в соціальній мережі здійснюється через необхідність.  

Детермінація зовнішніми та внутрішніми чинниками, а також 
наявність емоційного компонента (за Д. О. Леонтьєвим, “емоційне за-
доволення від діяльності”) є підґрунтям для визначення описаних ха-
рактеристик як стилів медіакомунікації. 

Висновки. На основі теоретичного аналізу наукових джерел 
з’ясовано, що стилем медіакомунікації називається усталена сукуп-
ність індивідуальних особливостей взаємодії особистості з медіасере-
довищем. Оскільки медіакомунікація здійснюється за допомогою 
створюваних користувачами віртуальних образів, сутність індивідуа-
льного стилю медіакомунікації полягає в тому, наскільки створені вір-
туальні образи відповідають навколишній реальності користувача. 
Становлення індивідуального стилю медіакомунікації відбувається 
через вплив зовнішніх та внутрішніх (особистісних) чинників. В основі 
становлення індивідуального стилю медіакомунікації лежить емоцій-
ний компонент, тобто відчуття задоволення від медіакомунікації, що 
здійснюється обраним способом.  

Шляхом емпіричного дослідження вдалося описати чотири ос-
новних стилі медіакомунікації, до яких вдаються підлітки в соціальних 
мережах. У випадку синхронного стилю особистість прагне детально 
передати у віртуальних образах події свого реального життя; за прові-
дний мотив медіакомунікації править при цьому демонстрація себе. У 
разі комплементарного стилю особистість лише в загальних рисах пе-
редає події власного життя у віртуальних образах, адже основним мо-
тивом медіакомунікації для неї є підтримання зв’язків з іншими. 
Особистість, якій властивий компенсаторний стиль, намагається усу-
нути відчуття дискомфорту від певних аспектів свого реального життя 
у віртуальному просторі за допомогою віртуальних образів, що відо-
бражають не реальне життя особистості, а її бажання та потреби; осно-
вним мотивом при цьому є самоствердження. Особистість, для якої 
характерний змішаний стиль, виявляє різні характеристики всіх описа-
них стилів; основним мотивом медіакомунікації при цьому можна 
вважати її необхідність. Однак не всі із зазначених стильових характе-
ристик можуть бути безпечними з погляду розвитку підлітка (напри-
клад, прагнення компенсації дискомфорту реального життя у 
віртуальному просторі у випадку компенсаторного стилю). Передба-
чення можливих наслідків подібних виявів і, за необхідності, пошук 
методів їх корекції є завданням нашого подальшого дослідження. 
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Подгорная И. С. Индивидуальные стили медиакоммуникации  

подростков 
Статья посвящена изучению индивидуально-своеобразных особенно-

стей взаимодействия личности с медиасредой – индивидуальных стилей ме-
диакоммуникации. Определено, что медиакоммуникация осуществляется с 
помощью виртуальных образов – медийных моделей объектов действительно-
сти, которые могут адекватно отображать эти объекты либо же давать иска-
женный их образ. Благодаря специфическим свойствам медиасреды 
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пользователь может создавать любые виртуальные образы в соответствии с 
собственными желаниями и потребностями. Установлено, что сущность инди-
видуальных стилей медиакоммуникации состоит в том, насколько созданные 
пользователем виртуальные образы соответствуют окружающей его действи-
тельности. Проанализированы объективные и субъективные факторы, оказы-
вающие влияние на становление индивидуальных стилей медиакоммуникации. 
В результате исследования, проведенного в среде подростков – пользователей 
виртуальных социальных сетей, выделены четыре основных стиля медиаком-
муникации: синхронный, комплементарный, компенсаторный и смешанный. 
Описаны характеристики каждого из этих стилей. 

Ключевые слова: медиасреда, медиакоммуникация, виртуальный образ, 
индивидуальный стиль медиакоммуникации. 

 
Pidgirna I. S. Individual Mediacommunication Styles of Teenagers 
The article is concerned with the research of individual properties of per-

son’s intercommunication with mediaenvironment – individual mediacommunica-
tion styles. It is defined that mediacommunication is accomplished by means of 
virtual images – media models of real objects that can reflect these objects or falsify 
them. Due to specific properties of mediaenvironment users can create any virtual 
images according to their own wishes and needs. It is found out that the essence of 
individual mediacommunication styles is reflected in the level of correspondence 
between created virtual images with person’s reality. Objective and subjective fac-
tors that impact mediacommunication styles formation are analyzed. Findings of 
investigation featuring teenagers that use virtual social networks defined four main 
mediacommunication styles: synchronic, complementary, compensatory and inter-
mixed. The characteristics of the styles are described. 

Key words: mediaenvironment, mediacommunication, virtual image, indi-
vidual mediacommunication style. 
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